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Απόσπασμα από την εργασία της Ομάδας: 

 

RED 

                           

 

            

 

 

Τίτλος: Το GRAFFITI στην Αρχαιότητα 

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 2015-2016 
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Graffito: 

Το Graffito (πληθυντικός "graffiti") στα πλαίσια της αρχαιολογίας, είναι 

ένα σημάδι, π.χ. μια εγχάραξη ή ένα σκάλισμα που έγινε ηθελημένα σε 

μια μεγάλη επιφάνεια, όπως για παράδειγμα σε έναν τοίχο. Τα σημάδια 

μπορεί να σχηματίζουν (αποτελούν) εικόνα ή γραφή. Μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί ως όρος για εγχάρακτες ζωγραφιές, συνήθως ζώων, 

που απαντώνται σε σπήλαια, αλλά λιγότερο γνωστές από τις Ζωγραφιές 

των Σπηλαίων της ίδιας περιόδου. Συχνά και τα δύο "είδη" αυτών των 

ζωγραφιών βρίσκονται στα ίδια σπήλαια.  

Graffiti γενικά: 

Το graffiti γεννήθηκε το 1960 στη Νέα Υόρκη. Παράξενες συνθέσεις 

γραμμάτων και ήρωες των κόμικς άρχισαν να καλύπτουν τα βαγόνια 

του υπογείου μετατρέποντας τους συρμούς σε κινούμενα κόμικ στριπ. 

Το graffiti έγινε το μέσο έκφρασης της κουλτούρας του δρόμου και 

ταυτόχρονα αποτέλεσε ένα underground κίνημα, το οποίο σύντομα 

εξαπλώθηκε και στον υπόλοιπο κόσμο. 

Το Graffiti πρωτοεμφανίστηκε στην Ελλάδα το 1986 με πολύχρωμα 

σχέδια και μηνύματα κυρίως στα βαγόνια του ηλεκτρικού και των 

τρένων. Η Ελληνική κοινωνία τότε αντιμετώπισε το θέμα κάπως 

επιφυλακτικά χωρίς να δώσει ιδιαίτερη έκταση μέχρι που 

εμφανίστηκαν τα πρώτα διεθνή περιοδικά, το True colors και Style wars, 

τα οποία ασχολήθηκαν με το θέμα και προετοίμασαν το έδαφος για τη 

μετέπειτα διάδοσή του. Το 1998 καθιερώθηκε ο θεσμός του 

Πανελλήνιου Φεστιβάλ Graffiti σε συνεργασία με την 

Ελληνοαμερικανική Ένωση ενώ στα τέλη του ίδιου χρόνου 

κυκλοφόρησε και ο πρώτος ολοκληρωμένος κατάλογος-λεύκωμα 

Ελληνικού γκράφιτι. Επίσης το 1998 ήταν μάλλον η χρονιά που έγινε το 

«μπαμ».  

Γκράφιτι είναι η αναγραφή κειμένου όπως συνθημάτων ή η ζωγραφική 

σε επιφάνειες που συνήθως βρίσκονται σε δημόσιους χώρους (για 

παράδειγμα σε τοίχους). Πρωτοεμφανίστηκε την ίδια περίοδο και στα 

ίδια μέρη που αναπτύχθηκε το κίνημα του Χιπ χοπ, από τον ίδιο 
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καταπιεσμένο κόσμο. Γι' αυτό πολλοί θεωρούν ότι αποτελεί μέρος της 

κουλτούρας Χιπ χοπ. 

Σημαντικά παραδείγματα γκράφιτι από την ιστορία είναι: 

• Επιγραφή στην αρχαία πόλη της Εφέσου στη Μικρά Ασία 

• Επιγραφές που βρέθηκαν σε σπίτια στην Πομπηία 

• Η αναγραφή συνθημάτων σε τοίχους της Αρχαίας Ρώμης 

• Επιγραφές στο Σινικό τείχος 

• Ζωγραφική έκφραση ομάδων – συμμοριών στις σύγχρονες ΗΠΑ 

Αρχαία Ρώμη: 

Γκράφιτι με ζωηρά χρώματα και τοιχογραφίες που ανακαλύφθηκαν 

κατά τη διάρκεια της αποκατάστασης του Κολοσσαίου στη Ρώμη έχουν 

αποκαλύψει ότι η αρένα, που φημίζονταν για τις αιματηρές μονομαχίες 

της, ήταν ένας χώρος με περισσότερα χρώματα απ' ότι πίστευαν 

παλαιότερα. Ίχνη από κόκκινες, μαύρες, πράσινες και μπλε 

τοιχογραφίες, καθώς και graffiti με σχέδια φαλλικών συμβόλων, 

βρέθηκαν σε εσωτερική δίοδο του κτιρίου του 1ου αιώνα, η οποία 

βρίσκεται μεταξύ του δεύτερου και του τρίτου επιπέδου. Τα ευρήματα 

παρουσιάζουν όλα μαζί μία διαφορετική εμφάνιση από το μονόχρωμο 

γκρι και κόκκινο τούβλο που οι αρχαιολόγοι είχαν φανταστεί 

προηγουμένως για το περίφημο αμφιθέατρο των 50.000 θέσεων. 

Δείχνουν ότι, ενώ τα καθίσματα ήταν καλυμμένα με λευκό μάρμαρο, το 

εσωτερικό, οι γκαλερί και οι διάδρομοι ήταν πλήρως χρωματισμένα. 

Ανάμεσα στα ευρήματα ήταν ένα κόκκινο φύλλο φοίνικα και μια εικόνα 

από ένα στέμμα που πιστεύεται ότι έχουν ζωγραφιστεί από κάποιον 

μονομάχο. Επίσης βρέθηκε η λατινική λέξη «Vind»,η οποία αναφέρεται 

στη νίκη ή την εκδίκηση.  
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Πομπηία: 

Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα επιστημόνων, στοιχεία της οποίας 

δημοσιοποιεί η Daily Mail, οι κάτοικοι της Πομπηίας σκάλιζαν ή 

έγραφαν με κάρβουνο τα μηνύματά τους στους τοίχους, αντέγραφαν 

λογοτεχνικά αποσπάσματα, έγραφαν χαιρετισμούς σε φίλους τους ή 

σημείωναν ποσά. Έκαναν δηλαδή, αυτό που εμείς σήμερα θα 

χαρακτηρίζαμε γκράφιτι, ή χρησιμοποιούσαν τους τοίχους των σπιτιών 

τους όπως σήμερα χρησιμοποιούμε τον τοίχο του... Facebook για να 

γράψουμε κάτι. Ειδικά σε προεκλογικές περιόδους, οι τοίχοι των 

σπιτιών της Πομπηίας και ιδιαίτερα των πλουσίων ήταν περιζήτητοι!  

Σπήλαια: 

Η ζωγραφική σπηλαίων ή οι τοιχογραφίες σπηλαίων, είναι καλλιτεχνικές 

αναπαραστάσεις και σχέδια που βρισκόταν στην επιφάνεια των 

φυσικών τοιχωμάτων των σπηλαίων, και κατά κύριο λόγο έχουν 

προϊστορική προέλευση. Ο ακριβής λόγος δημιουργίας των 

παλαιολιθικού τοιχογραφιών δεν είναι γνωστός, και μια απλή υπόθεση 

είναι πως αποτελούσαν καλλιτεχνικές εκφράσεις των προϊστορικών 

ανθρώπων και γενικότερα διακοσμητικά στοιχεία. Σύμφωνα με μια 

άλλη θεωρία , οι σπηλαιογραφίες ήταν απλώς το γκράφιτι των έφηβων 

της Λίθινης   Εποχής. 
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Το Γκράφιτι ως Τέχνη: 
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Απόσπασμα από την εργασία της Ομάδας: 

 

HARIBOO 

 

 
 

 

Τίτλος: GRAFFITI - Συνθήματα,  

             GRAFFITI σε σκάλες 

 ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 2015-2016 
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Συνθήματα ομάδων  

 

 

Παρακάτω θα δούμε graffiti με συνθήματα 

ομάδων, που έχουν κάνει οπαδοί τους για να 

υποστηρίξουν την ομάδα τους . 
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Μερικοί οπαδοί  προσπαθούν με συνθήματα σε 

graffiti, βρισιές ή προσβλητικά graffiti, να 

προσβάλουν άλλες ομάδες και να ενθαρρύνουν 

την δική τους. 

 

Άλλοι οπαδοί κάνουν graffiti για την ομάδα τους 

παντού, για να δείξουν ότι η ομάδα τους είναι 

πρώτη και για να δηλώσουν την κυριαρχία τους. 
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Ερωτικά συνθήματα 

 

 

Πολλοί έφηβοι δεν μπορούν να δείξουν την 

αγάπη τους με λόγια και βγάζουν τα απωθημένα 

τους και τα συναισθήματα τους γράφοντας 

κάποια στιχάκια στους τοίχους για να ζητήσουν 

συγνώμη και να δείξουν την αγάπη τους . 
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Επίσης πολλοί έφηβοι γράφουν ότι τους λείπει η 

κοπέλα / το αγόρι τους και άλλα διάφορα 

στιχάκια για να τους δείξουν ότι τους αγαπάνε 

πολύ, μιας και οι έφηβοι ντρέπονται υπερβολικά 

να δείξουν τα συναισθήματα τους . 
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Τα πιο εντυπωσιακά σκαλιά του κόσμου 

 

  

 

 

 

 

Κάποιοι αφιέρωσαν πολύτιμο χρόνο για να φτιάξουν αυτά τα υπέροχα 

σκαλιά με πολύ κόπο και φαντασία ! 

Αυτό δεν θεωρείται βανδαλισμός, αλλά τέχνη του δρόμου που 

ομορφαίνει την περιοχή .. Εξάλλου, όταν βλέπεις κάτι πολύχρωμο και 

όμορφο φτιάχνει η διάθεσή σου. 
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Οι συγκεκριμένες σκάλες δίνουν ζωντάνια και φτιάχνουν την διάθεση 

όσων τις αντικρύζουν. Πολύ διαφορετικές και πρωτότυπες, μας κάνουν 

να ξεφεύγουμε από την καθημερινή ρουτίνα, όταν τις 

ανεβοκατεβαίνουμε. 



16 
 

 

 

Σε αυτήν την φωτογραφία κάποιος καλλιτέχνης σκέφτηκε να 

ζωγραφήσει σε κάθε σκαλί ένα πλήκτρο απο πιάνο κι έτσι η σκάλα να 

μοιάζει μ’ ένα τεράστιο πιάνο. Κατά την γνώμη μας δεν υπάρχει 

βανδαλισμός σε αυτό το γκραφιτι/ζωγραφιά, γιατί ομορφαίνει την 

περιοχή και της δίνει ‘ζωή’!!! 
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Απόσπασμα από την εργασία της Ομάδας: 

NO NAME 

 

Τίτλος Εργασίας: GRAFFITI - STREET ART 

                        Βανδαλισμός – Νομοθεσία 
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Γκράφιτι είναι η αναγραφή κειμένου, όπως συνθήματα ή η ζωγραφική σε επιφάνειες 
που συνήθως βρίσκονται σε δημόσιους χώρους (για παράδειγμα σε τοίχους). 
Πρωτοεμφανίστηκε την ίδια περίοδο και στα ίδια μέρη που αναπτύχθηκε το κίνημα 
του Χιπ χοπ, από τον ίδιο καταπιεσμένο κόσμο. Γι' αυτό πολλοί θεωρούν ότι αποτελεί 
μέρος της κουλτούρας Χιπ χοπ. 

Προέλευση – Χρήση                           

Η περίοδος 1971-1974 αναφέρεται ως μία "πρωτοποριακή εποχή", κατά την οποία τα 
γκράφιτι εξελίχθηκαν σε μορφή και δημοτικότητα. Το γκράφιτι ενσωματώθηκε στο 
χιπ χοπ ως ένα από τα στοιχεία του, όταν ένας Ελληνοαμερικάνος  μετανάστης από 
την  Ουάσιγκτον  που ήταν διανομέας πίτσας, έγραφε όπου πήγαινε το ψευδώνυμο 
του και τον αριθμό της οδού όπου έμενε (TAKI 183). Ήταν  ένα μίγμα του ονόματός 
του dimitris, TAKI, και του αριθμού της οδού του, 183rd ως tag.  Λόγω του 
παράξενου ονόματος και του αριθμού, οι άνθρωποι άρχισαν να παίρνουν το μήνυμα 
του, γράφοντας στους τοίχους Mary 122, George 21 κτλ. Αυτό καταγράφηκε σε ένα 
άρθρο του 1971 στο New York Times με τον τίτλο Taki 183. Ο TAKI 183 κέντρισε 
τους ανταγωνιστές του και έτσι έγινε ο πρώτος που αναγνωρίστηκε από την κοινωνία 
έξω, από την υποομάδα γκράφιτι. 

Μερικά  από τα είδη γκράφιτι που παρουσιάζονται σήμερα είναι: 

1. Ζωγραφική γκράφιτι: 

 Σε εξωτερικούς τοίχους (συνήθως σε τοίχους στους δρόμους). Όταν γίνονται σε ένα 
προσωπικό χώρο που το βλέπουν ελάχιστοι, δεν θεωρείται γκράφιτι. 

 Συνθήματα 
 Ζωγραφική (φαινόμενο προερχόμενο από την Αμερική – ΗΠΑ) 
 Διαμαρτυρία (για παράδειγμα στην Βόρεια Ιρλανδία, με τα murals που 

απαθανατίζουν νεκρούς και θέματα από τις συγκρούσεις με τους Βρετανούς) 
 Σε εσωτερικούς τοίχους και επιφάνειες (συνήθως μικρού μεγέθους), π.χ. τουαλέτες, 

σκοπιές, θρανία 

2. Αυτοσχέδια ποιήματα.  

 
Tag και tagging 
Το "tag" (στα ελληνικά "ταγκιά") είναι η υπογραφή που γίνεται με σπρέι ή 
μαρκαδόρο σε έναν τοίχο, από τον καλλιτέχνη ενός γκραφίτι ή και μόνη της. Σε ένα 
γκραφίτι η υπογραφή είναι μικρή και βρίσκεται ή μέσα στην ζωγραφιά ή κάτω σε μια 
άκρη (δεν γίνεται να είναι πιο μεγάλο το tag απ' το graffiti). Tagging είναι όταν είναι 
η μία υπογραφή (ή γκραφίτι) πάνω στην άλλη. Συνήθως οι τοίχοι αυτοί έχουν tags και 
graffiti που έχουν αλλοιωθεί με το πέρασμα του χρόνου. 

 
Bombing 
Είναι ένα είδος graffiti που γίνεται τη νύχτα ή όποια ώρα της ημέρας ο writer δεν 
γίνεται αντιληπτός από τυχόν ιδιοκτήτες ή ακόμη και περαστικούς. Οι τοίχοι που 
επιλέγονται είναι κυρίως τοίχοι πολυκατοικιών ή άλλων κτηρίων , βαγόνια τρένων ή 
άλλες επιφάνειες κατάλληλες, ώστε τα σπρέι και τα χρώματα που χρησιμοποιούνται 
να παραμείνουν όσο το δυνατόν περισσότερο καιρό ανεπηρέαστα από τις καιρικές 
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συνθήκες. Γίνεται σε μικρό χρονικό διάστημα και απαιτούνται το πολύ 3 χρώματα. 
Τέλος, γίνεται παράνομα (όπως σχεδόν όλα τα graffiti), και έτσι υπάρχει μια άτυπη 
κόντρα μεταξύ των writers για το ποιος θα κάνει το πιο ριψοκίνδυνο. 

 
Στένσιλ 

Αυξημένη δημοτικότητα, ειδικά στην Ευρώπη, έχει αποκτήσει η τεχνική του στένσιλ, 
που χρησιμοποιείται συχνά σε πορείες διαμαρτυρίας για "γρήγορα" γκράφιτι.  Το 
σχέδιο προετοιμάζεται από πριν στο χώρο του γκραφιτά, κόβοντας λεπτή λαμαρίνα ή 
ξύλο, που χρησιμοποιείται σε επαφή με τον τοίχο ψεκάζοντας από πάνω τη μπογιά, 
αφήνοντας αποτύπωμα μόνο όπου υπάρχει κενό στη λαμαρίνα. Σημαντικός 
καλλιτέχνης αυτής της τεχνικής είναι ο Βρετανός Banksy. 

Ανάμεσα στους γκραφιτάδες υπάρχουν άτυποι κανόνες, όπως ότι υπάρχουν τοίχοι 
που είναι μόνο για καλούς γκραφίστες, και οι υπόλοιποι δεν δικαιούνται να κάνουν 
πάνω στο δικό τους γκραφίτι, μια μουτζούρα ή κάποιο άλλο σχέδιο (εκτός αν έχει 
χαλάσει με το πέρασμα του χρόνου και ειδοποιηθούν ότι θα γίνει άλλο σχέδιο πάνω 
στο δικό τους). 

Το graffiti είναι μια αμφιλεγόμενη μορφή τέχνης. Οι αντιδράσεις του κοινού 
ποικίλλουν. Για τον περισσότερο κόσμο και κυρίως για τους μεγαλύτερους σε ηλικία, 
το graffiti είναι βανδαλισμός, μια μουτζούρα πάνω στον τοίχο. Για άλλους, πιο νέους, 
το graffiti είναι τέχνη και όχι μια μορφή βανδαλισμού. Είναι μια ζωγραφιά που 
ομορφαίνει και δίνει ζωντάνια στην πόλη. 
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Tα graffiti μπορεί να είναι είτε νόμιμα είτε παράνομα. Η επιλογή 

βρίσκεται καθαρά στα χέρια του καλλιτέχνη.  

 Πολλοί επιλέγουν τα νόμιμα graffiti γιατί προτιμούν να είναι 

ήσυχοι και να σχεδιάζουν ήρεμα και χωρίς την πίεση του χρόνου και 

τον φόβο της σύλληψης. Υπάρχουν όμως κι άλλοι, κυρίως νέοι 

καλλιτέχνες και μικροί σε ηλικία, οι οποίοι διατίθενται να τρέχουν, να 

σκαρφαλώνουν και να ρισκάρουν, παίρνοντας σε αντάλλαγμα τα 

έντονα συναισθήματα που προκαλεί το παράνομο. 

 Ο νόμος ορίζει ότι το δικαστήριο θα πρέπει να ερευνήσει τα 

κίνητρα του καλλιτέχνη πριν βγάλει την απόφαση. Όταν συντρέχει το 

στοιχείο του δόλου, όταν γίνεται από ανία, έλλειψη σεβασμού ή 

διάθεση καταστροφής, τότε το graffiti αποτελεί ποινικό αδίκημα και 

ανάλογα με το βαθμό του πλημμελήματος, προβλέπεται ποινή έως 

και πέντε χρόνια φυλάκισης. Είναι επομένως παράνομο όταν γίνεται 

σε ιδιωτικό χώρο χωρίς την άδεια του ιδιώτη και ακόμη πιο 

επιβαρυντικό όταν καταστρέφει δημόσια περιουσία.  Δεν αποτελεί 

όμως φθορά όταν γίνεται από διάθεση αισθητικής δημόσιας 

έκφρασης και έχοντας πάρει σχετική άδεια.  

 

Graffiti στο κτίριο του Πολυτεχνείου 
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Graffiti σε μαρμάρινη κολώνα δημοσίου κτιρίου 
 

 

Graffiti  σε μαρμάρινες βρύσες 
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Πηγές: 

1. https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%8D%CE%

BB%CE%B7:%CE%9A%CF%8D%CF%81%CE%B9%CE%B

1  

2. https://www.google.gr/search?q=%CE%B5%CE%B9%

CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%B5%CF%83+%CE%B3%

CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CF%84%CE

%B9&biw=1366&bih=635&tbm=isch&tbo=u&source=

univ&sa=X&ved=0ahUKEwjXmfyo56jKAhXEOhQKHeX4

BZQQsAQIGQ#tbm=isch&q=%CE%95%CF%81%CE%B3

%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1+%CE%91+%CE%9B

%CF%85%CE%BA%CE%B5%CE%AF%CE%BF%CF%85+P

ROJECT+%CE%B3%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%86%

CE%B9%CF%84%CE%B9  

3. https://www.google.gr/search?q=%CE%B5%CE%B9%

CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%B5%CF%83+%CE%B3%

CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CF%84%CE

%B9&biw=1366&bih=635&tbm=isch&tbo=u&source=

univ&sa=X&ved=0ahUKEwjXmfyo56jKAhXEOhQKHeX4

BZQQsAQIGQ#tbm=isch&q=%CE%B3%CE%BA%CF%81

%CE%B1%CF%86%CE%B9%CF%84%CE%B9+%CE%B5

%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CE%BD%CE%B5%CF%82  
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4. http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/Vo

ulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFoun

dation/file/Ekpaideytika 

New/NomoikaiKanones/0_9_kanones_nomoi.pdf 

5. http://2lyk-laris.lar.sch.gr/autosch/joomla15/images/ 

pdf_files/ 201314/kritsa_a_a.pdf 

6. https://7gelgraffiti.wikispaces.com/%CE%9F%CE%BC

%CE%AC%CE%B4%CE%B1+4%CE%B7+-

+%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%81%CF%84%CE%AE

%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82 

7. https://www.google.gr/search?q=%CE%BD%CE%BF%

CE%BC%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%B9%CE

%B1+graffiti&biw=1137&bih=752&tbm=isch&tbo=u&

source=univ&sa=X&ved=0ahUKEwiX-
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